

Отзыв на автореферат

диссертации на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 - Отечественная история Бадикова Романа Андреевича «**Военно-управленческая деятельность Г.Х. Эйхе в период Гражданской войны на востоке России (1918-1921 гг.)**». М., 2017. 27 с.

В представленной на защиту диссертации рассматривается актуальная в историческом, теоретическом и практическом плане тема. Раскрывающая деятельность Генриха Христофоровича Эйхе государственного и военного руководителя периода Гражданской войны и военной интервенции в Сибири, Забайкалье и на Дальнем Востоке. Заслуга соискателя состоит в том, что он взялся за изучение довольно острой, противоречивой, недостаточно исследованной проблемы и в целом успешно справился с поставленной задачей.

Раскрытие данной темы на основе введения в научный оборот новых архивных документов и материалов, а также теоретическое обобщение полученных результатов исследования представляют собой решение **научных задач**, имеющих теоретическое и практическое значение для отечественной исторической науки и современного этапа военного строительства. Они заключаются: - в обобщении исторического опыта Российской государства; - в исследовании событий раннего этапа жизнедеятельности Г.Х. Эйхе в 1893-1918 гг. (детство, юность, участие в Первой мировой войне и т.д.) как системы факторов, обусловивших его становление в ранге военного специалиста и вступление на стороне РККА в ситуативное поле Гражданской войны на востоке страны; – выделить основные этапы развития военно-управленческой карьеры военачальника Эйхе в процессе его службы на территории восточной части России в 1918-1921 гг., установить их содержание и особенности; – реконструировать систему персональных военно-управленческих практик и методик Г.Х.

Эйхе в контексте боевого применения и организационного обеспечения частей, соединений и оперативных объединений войск РККА в специфической обстановке Гражданской войны на востоке России в 1918-1921 гг.; – оценить влияние личной деятельности Эйхе, его мероприятий и инициатив на общий ход и стратегические результаты операций сил РККА в ходе гражданского противостояния в восточной части страны в 1918-1921 гг.; – раскрыть особенности социального взаимодействия военачальника Эйхе в годы войны с коллегами и сослуживцами, покровителями и протеже, противниками и оппонентами; - выявлении характерных черт, особенностей и тенденций в работе государственных и военных органов, извлечении уроков, формулировании выводов и научно-практических рекомендаций.

Актуальность диссертации не вызывает сомнения. Она обусловлена следующими обстоятельствами. Наибольшим интересом к персоналиям периода Гражданской войны и военной интервенции в России, особенно в начале – середине 1990-х годов. В этот сложный исторический период времени для нашего государства мы получаем защищенные диссертации С.Г.Лазо, Блюхера, Деникина, Корнилова и еще с десяток работ. Вызвано это было интересом общественности, историков «к реконструкции персональной деятельности членов большевистских элит – представителей военных и политических кругов Советской России», (как пишет автор).

Временем написания исторической работы о командовании пятой Армии, внесшей определенный вклад в установление Советской власти в Сибири, Забайкалье и на Дальнем Востоке страны. Влиянием ее на ход и результаты вооруженного противоборства, развернувшегося в 1918 -1921 гг.

Анализе деятельности Главнокомандующего вооруженными силами Дальневосточной республики по разгрому и уничтожении большей части

вооруженных формирований режима «Российской восточной окраины» атамана Г.М. Семенова.

Вместе с тем, необходимо согласиться с исследователем, что объективная военно-историческая роль военачальника Г.Х. Эйхе парадоксальным образом оказалась обратно пропорциональной интересу к нему со стороны исследователей конфликта. Несмотря на то, что впоследствии Г.Х. Эйхе причислялся к плеяде «героев Гражданской войны» и пользовался уважением общественности и вниманием правящего режима как олицетворение легендарной эпохи, опыт реконструкции пути полководца оставался ограниченным. Действительно на сегодняшний день он по-прежнему принадлежит к ряду практически неизвестных и наименее исследованных представителей высшего командного состава РККА периода Гражданской войны на востоке России.

Диссертация, несомненно, отличается *научной новизной*. Проведено комплексное исследование деятельности государственных и военных органов ее эффективности и влияния на боеспособность и боеготовность вооруженных сил. Представлен всесторонний анализ исторических условий и факторов, влиявших на этот процесс. Предложены авторские оценки деятельности государственных и военных деятелей по регулированию процессов.

Диссертация выполнена на высоком научном и теоретическом уровнях. В ней обоснованы актуальность темы, ее практическая значимость, научная ценность и новизна, авторская концепция подхода к решению поставленной научной задачи. В работе правильно определены цель, методика и основные направления исследования. Структура диссертации логична и показывает основные вопросы, на которых автор сосредоточил свое внимание, и это способствовало успешному решению научной задачи. Научные положения, выводы и рекомендации

диссертации вытекают из логики исследования, объективны и имеют теоретическую и практическую значимость.

Хронологические рамки исследования определены автором правильно они соответствуют деятельности Г.Х. Эйхе в событиях периода Гражданской войны на Дальнем востоке России. Временной период рассматривается июль-август 1918 г., момент откомандирования военачальника во главе пехотного полка на Восточный фронт РСФСР. И датируется маем 1921 г. что соответствует увольнению Г.Х. Эйхе с поста Главнокомандующего вооруженными силами Дальневосточной республики. Так же проведены детальные исследования ранних лет жизни Г.Х Эйхе, его происхождения, и позднейшего военно-научного наследия Эйхе, предопределила расширение вторичных временных рамок работы и установление в качестве таковых 1888 г. и 1968 г. – дата прекращения государственной деятельности полководца в связи с его кончиной.

Заслуживают внимания и положения выносимы на защиту, соответствуют представленному научному материалу.

Новизна и разнообразие представленного в диссертации материала, авторский анализ теории и практики деятельности Г.Х Эйхе в исследуемый период, формулирование им собственных выводов по параграфам и главам, а также по итогам исследования в целом, делают работу интересным и полезным трудом. В диссертации отсутствуют заимствованный материал без ссылки на автора или источник заимствования, результаты научных работ, выполненных соискателем ученой степени в соавторстве, без ссылок на соавторов.

Основные положения диссертационного исследования отражены в публикациях, в том числе в изданиях по перечню ВАК. Автореферат диссертации отражает содержание, основные идеи, практические пожелания и выводы диссертации.

Вывод: диссертация на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 - Отечественная история Бадикова Романа Андреевича «**Военно-управленческая деятельность Г.Х. Эйхе в период Гражданской войны на востоке России (1918-1921 гг.)**», является самостоятельным, завершённым научно-квалификационным трудом, в котором осуществлено решение научной задачи, имеющей значение для развития отечественной исторической науки и современного этапа военного строительства. Она обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, и свидетельствует о личном вкладе автора диссертации в науку.

Диссертация соответствует всем требованиям п. 9, 10, 11 Положения о порядке присуждения ученых степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор достоин присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02. – Отечественная история.

Автор отзыва: доктор исторических наук, профессор, академик АВН Воронов Виталий Николаевич, научный сотрудник научно исследовательского отдела ФГКОУ ВО Военная академия РВСН имени Петра Великого Министерства обороны Российской Федерации». Диссертация защищена по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Почтовый адрес: 115573 г. Москва улица Муссы Джалиля дом. 18 кв. 68. Тел.: + 7 925 5184550. E-mail: voronovvitali@yandex.ru

Доктор исторических наук, профессор

 Воронов В.Н.

Подпись доктора исторических наук, профессора

 Воронова Виталия Николаевича – заверяю.

 Начальник отдела кадров ВА РВСН имени Петра Великого

подполковник  М. Журкин